Apéndice 1





Los Ebionitas Modernos


Hace pocos días recibí correspondencia electrónica de un líder mesiánico en Sudamérica quien comparó, El Movimiento Judío Mesiánico actual con el Movimiento de los Ebionitas, con el cual se enfrentaron las Congregaciones Mesiánicas primitivas, la siguiente es mi respuesta acerca tal declaración. Espero que la misma  le sea de aclaración y de beneficio espiritual.





Apreciado Hermano cuanto a tu opinión sobre los ebionítas cuando dices:


"creo que los Ebionitas eran verdaderos  Mesiánicos perseguidos tanto por los nuevos líderes gentiles de la "Iglesia" como por sus paisanos " s" que se impusieron en la Sinagoga."





Creo que aunque tienes razón al decir que eran mal vistos por los nuevos líderes gentiles de la Iglesia. En mi opinión no podemos, ni debemos considerarlos como “VERDADEROS JUDIOS MESIANICOS”


Puesto que todo el Brit Hadashá nos describe cuales eran los conceptos de los “Verdaderos  Mesianicos Primitivos” y sin duda estos conceptos eran diferentes de los que sostenian los Ebionitas.


 Por ejemplo, en el relato de Eusebio de Cesarea sobre los conceptos de los Ebionitas alrededor del siglo tercero despues del Mesías, leemos en el Libro III Cap. 27 de la Historia Eclesiástica de Eusebio, se nos dice que "1...Fueron llamados ebionitas pues consideraban al Mesías de un modo pobre y bajo. 2. Creian que era un hombre simple y común que iba justificandose a medida que crecia en su caracter y que nacio de la unión de un hombre y de Maria. Les parecia indispensable cumplir la Ley, como si no pudieran salvarse con la sola Fe en Cristo y una vida conforme a ella", tambien Eusebio Narra que existió otro grupo con el mismo nombre del cual dice "Pero del mismo modo que aquellos (Es decir los anteriores) no confesaban que ya Preexistia puesto que era el mismo Dios, el Verbo y la Sabiduria" "Se afanaban en honrar el culto a la Ley escrita" "4. Creían que se debia rechazar definitivamente las epístolas del Apostol Pablo al que llamaron Apóstata de la Ley, pero hacian uso exclusivo del llamado "Evangelio a los Hebreos", ignorando los demas" "Guardaban el Sábado como los primeros y toda la conducta judaica pero el domingo observaban prácticas parecidas a las nuestras en memoria de la resurrecion del Senior", "El apelativo ebionita expresa la pobreza de su mentalidad. Pues los hebreos llaman con este nombre al pobre.”





En un Contraste dramático los “VERDADEROS JUDIOS MESIANICOS PRIMITIVOS” es decir los Apóstoles y los Escritores del Brit Hadashá.





1) consideraban al Mesías como Exaltado hasta lo sumo


 Rav Shaúl nos dice que el Mesías es “Preeminente” en la carta de los Colosenses (1:15-18) 


“ El es la imagen del Dios invisible, el primogénito de toda creación.


Porque en El fueron creadas todas las cosas, tanto en los cielos como en la tierra, visibles e invisibles; ya sean tronos o dominios o poderes o autoridades; todo ha sido creado por medio de El y para El.


Y El es antes de todas las cosas, y en El todas las cosas permanecen.


El es también la cabeza del cuerpo que es la iglesia; y El es el principio, el primogénito de entre los muertos, a fin de que El tenga en todo la primacía.”





 y de los Efesios (1:20-22)


“el cual obró en el Mesías cuando le resucitó de entre los muertos y le sentó a su diestra en los lugares celestiales,


muy por encima de todo principado, autoridad, poder, dominio y de todo nombre que se nombra, no sólo en este siglo, sino también en el venidero.


Y todo sometió bajo sus pies, y a El lo dio por cabeza sobre todas las cosas a la congregación”  





Hebreos 1:3.


“El es el resplandor de su gloria y la expresión exacta de su naturaleza, y sostiene todas las cosas por la palabra de su poder. Después de llevar a cabo la purificación de los pecados, se sentó a la diestra de la Majestad en las Alturas”





2) Que nació de la Concepción de Miriam por el Ruaj HaKodesh


Como narra Mattityahu 1:18


“Y el nacimiento de Yeshúa HaMashíaj fue como sigue. Estando su madre María desposada con José, antes de que se consumara el matrimonio, se halló que había concebido por obra del Espíritu Santo.”








 y Lucas 1:35


“ Respondiendo el ángel, le dijo: El Espíritu Santo vendrá sobre ti, y el poder del Altísimo te cubrirá con su sombra; por eso lo santo que nacerá será llamado Hijo de Dios.”





3) Que la Salvación  es por exclusivamente por la  Fe, Como dice Rav Shaúl en Gálatas 2:16 “ Sabiendo que el hombre no es justificado por las obras de la ley, sino por la fe de Yeshúa HaMashiaj, nosotros también hemos creído en Yeshua HaMashíaj, para que fuésemos justificados por la fe del Mesías, y no por las obras de la ley; por cuanto por las obras de la ley nadie será justificado.”


 


Como tambien menciona Ef. 2:8,9 “Porque por gracia habéis sido salvados por medio de la fe, y esto no de vosotros, sino que es don de Dios no por obras, para que nadie se gloríe.”





Pero que no obstante la Torah debia ser Honrada y sus Mandamientos guardados  Como nos dice el Sheliach Yojanan en 1 Jn 5:3


“ Porque este es el amor de Dios: que guardemos sus mandamientos, y sus mandamientos no son gravosos.”





 Ap. 12:17.


“Entonces el dragón se enfureció contra la mujer, y salió para hacer guerra contra el resto de la descendencia de ella, los que guardan los mandamientos de Dios y tienen el testimonio de Jesús.”





4) Confesaban la Preexistencia del Mashiaj antes de la fundación del Mundo. Como nos dice tambien Yojanán 1:1 





“En el principio existía el Verbo, y el Verbo estaba con Dios, y el Verbo era Dios.”





 y el autor a los Hebreos 1:10 nos dice





“Y: Tú, Señor, en el principio pusiste los cimientos de la tierra, y los cielos son obra de tus manos”





5) Y aunque los  Mesiánicos primitivos Honraban y Honraban el Culto a la Ley Escrita como se nos relata en Hechos 13:14-15


“ mas ellos, saliendo de Perge, llegaron a Antioquía de Pisidia; y en el día de reposo entraron a la sinagoga y se sentaron. Después de la lectura de la ley y los profetas, los oficiales de la sinagoga les mandaron a decir: Hermanos, si tenéis alguna palabra de exhortación para el pueblo, hablad.”





1Tim.1:8 





“Pero nosotros sabemos que la ley es buena, si uno la usa legítimamente,”





 2 Tim. 3: 15,16.





 “y que desde la niñez has sabido las Sagradas Escrituras, las cuales te pueden dar la sabiduría que lleva a la salvación mediante la fe en Cristo Jesús.


Toda Escritura es inspirada por Dios y útil para enseñar, para reprender, para corregir, para instruir en justicia”





6) De ninguna Manera Rechazaban los Escritos del Rabino Shaúl y los Reconocian como Escritura Inspirada Como dice el Talmid de Yeshua, Kefa en 1 Ped. 3:15, 16. 


“ sino santificad al Mesías como Señor en vuestros corazones, estando siempre preparados para presentar defensa ante todo el que os demande razón de la esperanza que hay en vosotros, pero hacedlo con mansedumbre y reverencia;


teniendo buena conciencia, para que en aquello en que sois calumniados, sean avergonzados los que difaman vuestra buena conducta en El Mesías.”





7) Ni rechazaron los escritos apostólicos (Los Evangelios y las Epistolas) como se nos dice en Ef. 2:20





“ edificados sobre el fundamento de los apóstoles y profetas, siendo el Mesías Yeshúa mismo la piedra angular”, y en Y’huda (Judas)17.


“ Pero vosotros, amados, acordaos de las palabras que antes fueron dichas por los apóstoles de nuestro Señor Yeshúa HaMashíaj,”





Como Conclusión, en mi opinión los Ebionítas lejos de ser “Verdaderos  Mesiánicos” doctrinalmente hablando, y esto en comparación con los escritos apostólicos, se asemejan más a cierto grupo de “ Mesiánicos” y Gentiles obsesionados con el Judaísmo especialmente ortodoxo, que en esta era Moderna también niegan la Preexistencia y la Divinidad del Mesías y la Autoridad del Brit Hadashá, y algunos afirman que Rav Shaúl es un Apóstata del Judaísmo. Y todo esto para aferrarse mas a sus propios actos de justicia (halakha, tzedaka, tefila & mitzvot), Los cuales son importantes pero que de ninguna manera reemplazan a la salvación que viene por el Reconocimiento de la Persona y de la Obra terminada de Nuestro Mashíaj Yeshúa. Talvéz podríamos reconocer su existéncia dentro del Movimiento Judío Mesiánico contemporáneo y a su vez lo perjudicial y nocivo que son para el mismo por causa de sus enseñanzas torcidas. Sobre los ebionitas antiguos y aún  sobre los modernos, no podemos negar su autenticidad histórica pero tampoco afirmar su Pureza doctrinal. Por lo demas es mejor cumplir con el mandato de Rav Shaúl para el Jóven Rabino Tito y como consecuencia al resto de Rabinos  Mesiánicos de la actualidad.“Pero tu habla lo que esta de acuerdo con la Sana Doctrina” Tito 2:1





Con Amor en el Mesías Yeshúa





Peter Citelli


Rabino Asistente


Templo Aron HaKodesh.


Ft. Lauderdale, Fl.





Si tiene preguntas escribame al E-mail: citelli777@ix.netcom.com





O llameme al


Templo Aron HaKodesh


4751 NW 24th Court


Ft Lauderdale, Fl 33313





Al Teléfono: (954) 4858491





Shalom , Shalom
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